

2022年7月12日,第二十届海峡青年论坛在厦门开幕。本届海峡青年论坛以"青春同心创未来携手打拼谋复兴"为主题。

确定的未来对有意到大陆工作的台湾青年或台胞,相关政策是 否会缩减。

## "台独"伤台

2008—2016年马英九时期,两岸双方在"九二共识"的基础上恢复协商谈判,签署 23 项协议,双方成立两岸经济合作委员会,实现两岸领导人会面,造福两岸同胞,受到两岸同胞包括台湾同胞的热烈欢迎。

民进党上台拒不承认"九二共识",破坏两岸关系政治基础, 影响两岸协议的执行及其效果。

倪永杰指出,美台勾连、"台独"分裂行径正在伤害台湾 经济环境。台湾经济是外向型经济、严重依赖进出口贸易。两 岸情势紧张,将严重影响到台湾进出口贸易,台湾工业用原材料、 中间产品、商品进出口将遭遇困难。

台湾严重依赖石油、天然气、煤等能源进口,民进党当局 反对"核四",提倡"用爱发电",已使台湾面临严重的电力 危机,多次发生全台湾停电事故,多数高科技厂家遭受沉重打击, 破坏台湾经济发展。

因为俄乌冲突、疫情防控的叠加效应,台湾已面临通胀危机,CPI(消费者物价指数)有可能突破5%,民众生活成本增

加。台湾股市受到冲击,已从 高点 19000 点下跌至 14000 多 点,股票投资损失惨重,台积 电股价一度跌破 500 元新台币。

倪永杰预测,今年台湾经济增长必然陷入困境,原先今年3%左右的增长率必然向下调整,不排除进入负增长。

值得一提的是,台湾当局在RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)加入无望和CPTPP(全面与进步跨太平洋伙伴关系协定)悬而未决的当下,对于ECFA的意兴阑珊,反而让岛内经济日益不景气。

今年初,全球最大的自由

贸易区 RCEP 正式启航。RCEP 成员将通过 10 年左右时间,基本实现 90%的产品享受零关税。RCEP 现有 15 个成员,包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰 5 国以及东盟 10 国(文莱、柬埔寨、印度尼西亚、老挝、马来西亚、菲律宾、新加坡、泰国、缅甸、越南),从人口数量、经济体量、贸易总额等三个方面看,均占全球总量约 30%。

香港中评社发表评论指出,对于已经在大陆或东南亚投资的台商来说,RCEP的影响不大,但对台湾本地传统产业包括石化、纺织、汽车、钢铁、工具机、农业等会有不同程度的影响。从宏观来看,短期影响相关产业的贸易和产品的竞争力,长期影响投资,企业可能继续外移,无法外移的产业生存更趋困难。

未能加入 RCEP 之后,台湾当局积极争取加入由日本主导的 CPTPP。不过,以目前两岸与国际的局势来看,台湾地区加入的可能性十分渺茫。因为对于区域经济一体化的大趋势,台湾地区无论是加入 RCEP 还是 CPTPP,基本的前提都是处理好两岸关系。但现在看不到民进党当局在这方面有任何的努力,前景不容乐观。

中评社强调,在可预见的未来,台湾地区无法加入 RCEP和 CPTPP 的情况下,两岸关系对台湾更为重要。

正如倪永杰所说,两岸关系紧张将从根本上损害台湾民众 的利益与福祉。 [3]